

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1953. november 16. 6 óra -- perc

EREDMÉNYEK ÉS HIBAK A SÜTŐIPAR FEJLESZTÉSÉNél

i gyr-VT/Bné/Bné VT Ni 1953. november 16.

Az ózdi kenyérgyár az eredeti terv szerint december 31-én akartak rendeltetésének átadni. Ennek a fontos, új sütőipari létesítménynek az építése azonban vontatottan halad. A tröszt jelentéséből kiderül, hogy vontatottan halad az építés. Nem szervezték meg kellőképpen az anyagellátást. A csamokrész építése még olyan kezdetleges állapotban van, hogy nem építhetik be a korszerű gőzkamencéket, amelyek pontosan terv szerint a napokban megérkeznek. Hiba az is, hogy a gőzkamence alkatrészeinek tárolására nincs megfelelő hely.

Az ország egyes részein nehezen haladnak a sütőipar fejlesztésével kapcsolatos beruházások, holott ez a vidék kenyérellátási problémájának megoldása szempontjából igen fontos. Például hiba van ezen a téren a Baranya megyei Pácsvaradon. Az itteni pékség közel negyedmillió forintot kapott beruházásra, de még nem kezdődtek el a munkálatok, mert a szekszárdi sütőipari tröszt később kapott utasítást.

A rossz példaktól eltérően serényen folynak a munkálatok a SZOVOSZ-tól és a megyei tanácsoktól átvett kisebb vidéki pékségekben, amelyeknek százait korszerűsítik. Gyömrőn, Encsen, Szikszón már befejezték a javításokat és építkezéseket. Még ebben az évben 25-30 pékség korszerűsítésére kerül sor. A szociális jellegű beruházások eredményeként a pékségek többi között 500 öltözőszekrényt is kapnak.

Budapesten a Fővárosi Kenyérgyár a rendelkezésére álló beruházás 80 százalékát felhasználja ebben az évben. Ennek nyomán felépülnek az új raktarak, rövidesen befejezik a laboratórium bővítését és bővítik a kenyér minőségére döntő szövedő részleget is.

A kormányprogram végrehajtásában különösen nagy segítséget nyújt a sütőiparnak a szombathelyi Öntőde és Fémmegegyező Vállalat. Ez az üzem - az objektív akadályokat legyőzve - még az idén 50 dagasztógépet és 250 csészét ad a sütőiparnak. Ezen túlmenően az üzem dolgozói - a kenyérellátás javításának elősegítésére - felajánlottak, hogy terven felül is készítenek a dagasztógépekhez csészéket.

A sütőipari gyártmányok minőségének javítására 700 új szítát is beállít a sütőipar az ország különböző, de főleg vidéki üzemeiben. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B2. kiadás . 1953. november 16. 6 óra⁰⁵ perc

ÉPÜL A VÖRÖS CSILLAG TRAKTORGYÁR DÖMPERGYÁRTÓ ÜZEME
i SL/He F Kj Ba. P 1953. november 16.

Hazánkban és külföldön egyaránt nagy népszerűsége-
re tettek szert a Vörös Csillag Traktorgyárban készített döm-
perek. Ezekből a gépekből jelenleg kétszerannyit gyártanak napon-
ta, mint egy évvel ezelőtt, s a dömpereken dolgozó brigádok olyan
gyakorlatra tettek szert, hogy ennél is jóval többre volnának
képesek, ha még tagasabb üzemszervezés, még nagyobb szervezethez
segítené munkájukat. Rövidesen ebben sem lesz hiány, mert épül
már az új gyártó üzem, ahol a dömpereken dolgozó valamennyi mű-
kacsoport helyet kap. Jelenleg ugyanis az üzemszervezésben, a döm-
perszereléstől tavol készülnek az alkatrészek, s minden alkat-
rész legalább 200 méter utat tesz meg, amíg kész gép lesz belőle.

Az év végére épül fel az új üzemszervezés, amely közel
kétszeresére bővíti a jelenlegi dömperszerelést. A megmunkaló-
gépeket zárt ciklusban állítják fel, az alkatrészek gyors továb-
bitásához pedig szállítószalagot kapnak a dolgozók. A szerelde-
ben szintén szalagszerűen halad majd a munka. Úgy tervezik, hogy
minden órában egy dömper hagyja el a szalagot. /MTI/

TÉLEN IS GONDOSKODIK A DOLGOZÓK SZÓRAKOZTATÁSÁRÓL A VIDEKI
NÉPSZÓRAKOZTATÓ VALLALAT

i BL/Szoé F Mj P

1953. november 16.

A Videki Népszórakoztató Vállalat a nyáron fő-
ként cirkuszi előadásokkal szórakoztatta a vidéki lakosságot.
Ebben az évben már előadásokat tartott a 2.400 személy befogadóképességű Alföldi Nagy-cirkusz. A Dunántúli, a Tiszántúli és az Alföldi Nagy-cirkusz mellett nyolc kisebb, 500-800 személyes cirkusz is járta az országot, összesen mintegy 400 művészeti és műszaki dolgozóval. Április közepétől - a cirkuszi idény kezdetétől - körülbelül 500 helyen mintegy 800.000 néző számára több, mint 1.600 előadást tartottak. Meglátogatták és külön műsorral szórakoztatták az üdülő dolgozókat és az uttorókat, májusban és szeptemberben pedig iskolai előadásokat is rendeztek.

Amióta vezetést a cirkuszi idény, utazó variettek keresik fel a vidéki városokat és falvakat. Mintegy 40 nagyobb vidéki filmszínházban mozivariete is szórakoztatja a közönséget. Havonta tíz helyen artista sztrádműsorokat is tart a Videki Népszórakoztató Vállalat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3.kiadás 1953. november 16. 6 óra 10 perc

"MÓRICZ ZSIGMOND" TANFOLYAMOK A FIATAL IRÓK KÉPZÉSÉNEK SZOLGÁLATÁBAN

i HA/Tr/Bné Mi P

1953. november 16.

A Magyar Írók Szövetsége nevelési osztálya az elmúlt évben rendezte meg először "Móricz Zsigmond" tanfolyamát a fiatal írók szakmai képzésére. Ez az oktatási forma idén kiszélesedett. Budapesten mintegy 30-30 résztvevővel folyik az alap- és középfokú "Móricz Zsigmond" tanfolyam. A tavalyinál szélesebb körben szervezték meg vidéken a fiatal tehetségek képzésének ezt a formáját. Debrecenben, Győrött, Szegeden és Pécsen középfokú, több más városban pedig alapfokú tanfolyam indult.

Irodalmi utánpótlásunk fiatal tehetségei az alapfokú tanfolyamokon megismerkednek a magyar irodalommal Csokonaitól napjainkig, ezenkívül világirodalmi, irodalomesztétikai előadásokat hallgatnak. A heti kétszeri összejöveteleken rendszeresen sor kerül műelemzésre is.

Az egy éves alapfokú tanfolyamot elvégzettek idén a középfokú tanfolyamokon bővítik tudásukat. Shakespearétól napjainkig tanulmányozzák a világirodalom nagyjait, megvitatják az alkotásokról és műveikről készített dolgozataikat. A tanfolyamok vezetői az Írószövetség tagjaiból, az egyetemi városok bölcsészkarainak előadói közül kerülnek ki. /MTI/

A KÓBÁNYAI ZOMÁNCÁRUGYÁR TOBB HÁZTARTÁSI CIKKELT GYÁRT

i HI/Hi/Bné Ba/Kj Ni

1953. november 16.

A kormányprogram végrehajtása során a Kóbányai Zománcárugyár a háztartási cikkek megnövekedett keresletének kielégítésére új csiszológépet kapott. Így rátérhettek a csiszolt edényáruk gyártására is. Ennek során novemberben eddig 1500 darab palacsintasütőt készítettek terven felül, a negyedévre előirányzott 30.000 darabból újabb 15.000 darabot vettek már munkába. Megkezdtek a főképpen falusi háztartásokban szükséges zsirbödönök gyártását is. Ebből a cikkből terven felül 1700 darabot gyártanak.

A csiszolt edényáruk mellett horganyzott háztartási felszerelési tárgyakkól is sok ezer darabot készítenek a Kóbányai Zománcárugyár dolgozói. A 15 literes mosófazekakból novemberben előirányzatukon felül 3000 darabot adtak át, a 20, 25 és 30 literes sorozatból is rövideesen több ezer darab készül el. A 30 centiméteres horganyzott vedrekből 6200 darab megmunkálása van folyamatban. A nagyobb ürméretű zsirbödönökön kívül városi háztartások számára is készítenek románczott, kis méretű,

kétliteres zsirbödönöket. Ezekből a közeljövőben 5000 darabot adnak a fogyasztás számára. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4. kiadás 1953. november 16. 6 óra¹⁵ perc

VEGYIMŰVEINK TERVTELJESÍTÉSSEL SEGITIK A PARLISZTSÁGOT
A M.G.S.B.B. TERMELSEREDMÉNYEK ELÉRÉSÉBEN

i HI/HI /F Ba Kj P

1953. november 16.

A mezőgazdaság dolgozóinak a jobb terméseredményekért folytatott harcában jelentős segítséget nyújtanak vegyiműveink. A talaj tapertékének növeléséhez nélkülözhetetlen műtrágyát, valamint a növényvédőszernek számos fajtáját vegyiműveink dolgozói adják a mezőgazdaságnak.

Növényvédőszerrel

a Hungaria Vegyiművek látják el a termelőszövetkezeteket és egyéni gazdaságokat. A mezőgazdaságra vonatkozó kormányintézkedések végrehajtását a gyár dolgozói tervük teljesítésével segítik elő. A negyedik negyedévre növényvédőszerrel jelentős többletgyártást vállaltak. Igertüknek pontosan a legutóbbi is teljesült. Az "Agritox" porozószerrel eddig 27 tonnát gyártottak tervven felül, s azonnal továbbították az elosztóhelyekre. Az év hátralévő részében újabb 50 tonna többletgyártást vállaltak. Ezzel a mennyiséggel 6.500 hektáros területet lehet megvédeni a rovarkártételek pusztításától.

Gyümölcsösök termését

veszélyeztető bogarak és tetvek ellenősszerét, a "Darsin"-t is a Hungaria Vegyiművekben gyártják. Ebből november első harmadában 2.700 kg-al gyártottak többlet esedékes tervüknél. A hatóságok biztatják a dolgozókat, hogy a következő hetekben is biztosítják mindkét védőszerhez a szükséges alapanyagot.

Szuperfoszfát műtrágyából

hevonata sokszáz vagonnal állítanak elő a Budapesti Kénsavgyár dolgozói. Az utóbbi hónapokban bevezetett szemcsésítéssel a tavalyi átlagos termelésnek közel háromszorosát termelik. A szemcsés szuperfoszfát műtrágya hatóereje háromszorososa a korábban gyártott - - - - - műtrágyának, sőt egyes növényeknél a négyszeresét is eléri. A negyedik negyedév eddigi részében szemcsés szuperfoszfát műtrágyából tervven felül több, mint 60 vagon gyártottak. /MTI/

NAGYSZABÁSÚ SZOCIÁLIS ÉS KULTURÁLIS BERUHÁZÁSOK A POSTÁS
DOLGOZÓK SZÁMÁRA.

i A/SZE F VT P

1953. november 16.

A kormányprogram megvalósítása a postás dolgozók életét is megkönnyíti, megszépíti. Miskolcon a postások kicserélték 250.000 forintos költséggel 30 személynél bőlcödét építéssel, amely előreláthatóan februárban nyílik meg.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

E. 5. kiadás 1953. november 16. 6 óra 20 perc

/Nagyszabású szociális és kulturális.....folyt./
i A/Sz3 F VT P 1953. november 16.

Szegeden még az év elején új kulturális építkezéseket kezdték meg a postás dolgozók számára. Az építkezés vontatottan haladt, a kormányprogram eredményeként azonban újabb 100.000 forintot kaptak a szegedi postások kulturális építésére, amelyet így még ebben az évben befejezhetnek.

Sok panasz merült fel a postások részéről amiatt, hogy a budapesti munkásszállások nem felelnek meg a követelményeknek. Ezeket a szállásokat most több, mint negydegy millió forintos költséggel korszerűsítik. A korszerűsítési munkákat az V. és a IX. kerületi lakáshoztartók kezelik végzik és a tervek szerint még idén be is fejezik. /MTI/

KÜLÖNLÉGES CSÉH ÜVEGARUK ÉRKEZNEK HAZÁNKBAN.

i T2-VT/Ba6 F VT P 1953. november 16.

A közeljövőben nagyobb mennyiség érkezik hazánkba a világhírű cseh üvegipar készítményeiből. Ezek között lesznek vizes-, boros- és likőröskészletek, értékes ólomkristály homotartók, vazák, kölniszórók. Közülük már nem egyet a múlt századokban megismert és megkedvelt a magyar vásárlóközönség. Mint újdonság - idén korai első ízben forgalomba az - ugyancsak Csehszlovákiából importált - ólomkristályból készült asztali cigarettatartó, valamint az új jta üveg könyvtartó. Ezen kívül izlőses különféle színű és mintájú kompótos és tőzsták készletek között válogathatnak majd a háziasszonyok. /MTI/

SZAZAGYAS KÓRHÁZ LESZ A VOLT BATHASDA KÓRHÁZBÓL

i I2/Tr F Ba Ni 1953. november 16.

Budapesti Városi Tanács végrehajtó bizottságának egészségügyi osztálya november 1-én vette át a volt Bathasda kórházat, amelyben nagyarányú tartozási és átépítési munkákat végeztek.

A kórház egyik szárnyépületének átépítését már megkezdték: itt 58 ágas új, korszerű szülészeti és nőgyógyászati osztályt létesítenek. A kórház 1954 első felében 100 ágygal rendelkező intézménnyé bővül. A régi Bathasda kórházban 82 ágy volt, ebből mindössze 22 állt a betegek rendelkezésére. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 6. kiadás 1953. november 16. 6 óra 25 perc

ÚJ UTTÖRŐHAZ XI. KERÜLETBEN

i AE/AE F Bc Ni

1953. november 16.

XI. kerületi uttörőknek régi vágyuk volt, hogy építsenek számukra uttörőházat. Ez oktatásügyi minisztérium és a DISZ megvalósítja a pártosok kívánságát. ... Gellérthegy oldalán, gyönyörű park övezte kastélyt alakítanak át, amely egyike lesz az ország legszebb uttörőházainak. 22 tágas, napfényes terem, a legkorszerűbb felszerelésekkel várja majd itt a gyermekeket, a kertben többféle sportolási lehetőség között válogathatnak a fiatalok. Az új intézmény 1.000 uttörőnek nyújt szórakozást, tanulási alkalmat.

... munkák gyors ütemben haladnak, s előreláthatólag január 1-én átadják rendeltetésnek az új uttörőházat. /MTI/

KÖZEL FÉLMILLIÓ EMBER NÉZTE MEG EDDIG AZ "AFRIKA ÉLŐVILÁGA" - KIÁLLITÁST

t HK/HK/Bné Bc Ni

1953. november 16.

A Természettudományi Múzeum "Afrika élővilága" című kiállítása igen népszerű. A kiállítás képekben mutatja be Afrika kontinentális kialakulásának, majd felfedezésének körülményeit, az állat- és növényvilág kialakulását, fejlődését, mai képét. Foglalkozik az Afrikában élő embertípusokkal, népekkel, az ottani társadalmi formák kialakulásával.

Magyar kutatók értékes zsákmánya volt az a sok afrikai állat, amely az őserdők világa egy-egy pillanatképének hangulatát kelti a nézőben. Hatalmas tárlókban oroszlán, krokodilus, párduc, majom, gorilla, hiúz, antilop, zebra, strucc, pelikán, pávián, sok sok színes madár, hatalmas elefánt látható. Rövid magyarázó szövegek ismertetik az állatok életmódját, alkalmazkodását a környezethez.

A kiállítást két évvel ezelőtt nyitották meg. Az érdeklődés azóta is állandóan növekszik iránta. Az elmúlt évben mintegy 250.000, ebben az évben több mint 200.000 nézője volt az "Afrika élővilága" kiállításnak. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 7 kiadás

1953. november 16.

óra 30 perc

KÉRDEZZ - FELELEK-EST PESTHIDEGKUTON

i Szo/KG/HM/Bnó Ni

1953. november 16.

A II. kerületi tanács pesthidegkuti kirendeltsége szombaton este filmvetítéssel egybekötött kérdezz - felelek-estet rendezett a földművelésügyi minisztérium vendéglőjében. A megjelent dolgozók egymásután mondták el jogos panaszukat, kéréseiket, a tanács jelenlévő munkatársai pedig azonnal intézkedtek az ügyek megoldásában.

Borka József elpanaszolta, hogy a felszabadulás után hat hold juttatott földje adójának csak kisrészét tudta kifizetni. Felesége még 1949-ben belépett a tszcs-be és bevitte a földet is. Az elmaradt adót azonban évek óta többször is követelik s azóta már több mint 10.000 forintra nőtt a tartozás. A tanács adócsoportja nem vette figyelembe anyagi helyzetét, nem törődött azzal sem, hogy már nem egyéni gazdálkodó - bürokratikusán vetette ki az adót.

Több hasonló panasz után a tanács adócsoportjának vezetője ígéretet tett az adókivetések felülvizsgálására. A helyszínen készítette el Borka József adóelengedési kérvényét, amelyet néhány napon belül elintéznek.

Huber Ferenc felvetette, hogy a Tomcsó-utca csős időben igen sáros, este pedig sötét. Kérte: intézkedjék a tanács a közvilágításról és adjon salakot, amelyet a dolgozók társadalmi munkában szétterítenek. A tanács munkatársainak ígérete szerint a jövő vasárnap már odaszállítják a salakot.

A kérdezz - felelek-est eredményességét csökkentette, hogy a tanács szombaton este vendéglőben rendezte meg - nem a dolgozók ekkor pihenni, szórakozni akarnak. A tanács elnöke és több osztályvezető nem jelent meg az esten, pedig a dolgozók számos kérdésre kellett volna válaszolniuk. Az előkészítő propaganda munka sem volt kielégítő. A jövőben a tanácsnak nagyobb figyelmet kell fordítania a kérdezz - felelek-estek rendezésére, mert csak így szilárdíthatja meg tömegkapcsolatait, javíthatja meg munkáját.

/MTI/

L

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1953 november 16

12 óra 15 perc

A LEGTÖBB MEGYÉBEN SÜRGŐSEN BE KELL HOZNI AZ ELMARADÁST A KUKORICABETAKARÍTÁSBAN

Kö/Szné/Hné No Mr 1953 november 16

A kukoricatörés határideje október 31-én lejárt. Jól lehet a legnagyobb részét száraz őszi időjárás kedvezett a betakarítás munkáinak, mégis csak két megye, Zala és Heves fejezte be határidőre a munkát. A többi megyében még ma is több ezer holdon vár betakarításra a termés. Legnagyobb az elmaradás Fehér megyében: november 10-én még csak 76,1 százaléknál tartott a betakarításban. De nem sokkal jobb Pest megye 83,4, Szabolcs megye 84 és Somogy megye 84,7 százalékos eredménye sem. Ezeknek a megyéknek az elmaradása okozza többek között, hogy országosan november 10-ig csak 91 százalékban történt meg a kukorica betakarítása.

Heves megye példája mutatja, hogy még az olyan északi megyékben is, ahol esetleg később következett be az érés, határidőre be lehetett volna fejezni a kukoricatörést. A késői törés miatt a kukoricaszár betakarítása is lassú, pedig ezt a munkát legkésőbb november 10-re be kellett volna fejezni. Határidőig a legtöbb kukorica szárát is csak alig 92 százalékban takarították be. Az elmaradást annál is inkább sürgősen be kell hozni, mert a kukoricaszár, amely egyik legjobb silótakarmány - betakarítatlanul, minden nappal veszít értékéből, emellett nem kis mértékben hátráltatja a mélyszántást./MTI/

NYOLC VADÁSZTÁRSASÁG 56 BRIGADJÁNAK HEGYSSZABASU VASÁRNAPI VADÁSZATA VESZPRÉM MEGYÉBEN

I. id Hné Ká No - Mr 1953 november 16

Veszprém megye változatos, gyönyörű vidékein, a Bakonyban, a Balaton mentén és a Kisalföld felé húzóó tájakon vasárnap hajtó és körvadászatot rendeztek a Veszprém-megyei vadászok.

A szép, tiszta napsugaras őszi vasárnap nagyon kedvezett a vadászat híveinek, nyolc vadásztársaság 56 brigádja indult a határba. A vadászok jól használták fegyvereiket. Több mint 2000 nyulat, közel 500 vadlibát, 252 vadkacsát, 37 fácánt és hét vaddisznót lőttek. Az őszi nagy vadászat második vasárnapja volt ez, amelyen jó pár száz vaddal többet ejtettek el, mint az előző vasárnap. A megye 810 vadászja novemberi közellátási és exportszállítását sorvét már teljesítette.

/folyt.köv./

Ko

MTI BELFÖLDI HÍRERK

B 9. kiadás

1953 november 16

12 óra 45

perc

/Nyolc vadászársaság...folyt/ A Vid Ké Ká No Mr

A vadászszervezők különösen a felfőli "Szikra", huszonöttagú vadászbrigádnak kedvezett. A nemeshányi 8200 holdas, 50 százalékos erdős területen három vadászászt, - köztük egy 160 kiló súlyú vadkutyát - verítettek le. Ezonfelül közel száz nyulat és mincegy husz fácánt lőttek. A felfőli "Vörös" brigád tagjai együtt vadásztak a külsővári vadászbrigáddal, amely termelőszövetkezeti tagokból és egyénileg dolgozó parasztokból állt. Ez a brigád kilenc ebától délután 3 óráig 145 nyulat, 214 vadlibát, 31 vadkacát és négy fácánt ejtett.

Nagy gondot fordítottak a lőtt nyulak kezelésére, vértelenítésére és a nyulakat és fészekére szellős, hűvös pincékben rúdokra aggatták. Az így kezelt nyulakat hétfőn reggel már el is szállították Budapestre, a vadkereskedelmi vállalatához./MTI/

BEADÁSI

A TIZ SZÁZALÉKOS/LENYEZÉNY KÖZEL 30.000 FORINT MEGLAKRITÁST JELENT A POROSZLÓI "BÉKE" TSZ-BEN

A Vid Ké Ká No Mr

1953 november 16

Elérkezett a gazdasági év vége. Helyes pozíció termelőszövetkezetekben és most Tolynak a gazdaságasok. A poroszlói "Béke" tsz. árodájában a tagok nagy figyelemmel kísérték a könyvelő munkáját, aki beszámolta, hogy mit jelent számukra a minisztertanács határozata, a 10 százalékos beadási kedvezményről.

A könyvelő rövid számítás után kijelentette: "a termelőszövetkezetek beadási kedvezmény összesen 29.795 forintot jelent." Szalai János rögtön megjegyezte: "ennyi pénzért legkisebb 10 tehent tudnánk vásárolni". De vajjon mennyi jelent a beadási kedvezmény egy-egy tag részére a zárásadáskor? Ezt kérdezte Rieckó Máté, aki felelőségével 1959 munkacsoportot szerzett. A számítás gyorsan elkészült. Munkacsoportként 1,22 forintot jelent, Rieckó Máténak tehát 1295 forint jut a beadási kedvezményből./MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B lo. kiadás

1953. november 16.

12 óra 5 perc

GÉPIERŐVEL NYOLCVAN HOLDAS RIZSTELEPET ÉPITNEK A SARKADI
"DÓZSA" TSZ-BEN

Vid Gy No Mr 1953. november 16.

Békés megyében a tsz-ek, tszes-k, földművesszövetkezetek és egyénileg dolgozó parasztok 2462 holdon termesztettek az idén rizst. A megyében az ország legnagyobb rizstermelő állami gazdaságai közül kettő van: a kákapusztai és a körösi. A Körösök és a Berettyó bőséges vizet adnak az öntözéshez.

Az idei 20-25 mázsás termésátlagok hatására fokozódik a rizstermelési kedv. A tsz-ek, tszes-k, földművesszövetkezetek és egyénileg dolgozó parasztok újabb ezerháromszáz holdon építenek rizstelepeket. Az új telepeket tulnyomórészt szikes, vagy erősen kötött, más növények termesztésére nem alkalmas helyeken építik.

A sarkadi "Dózsa" tsz-ben már befejezéshez közelodik a nyolcvan holdas új telep létesítése. Az egész munkát gépi erővel végzik. A Sztálinyec traktor gerendelyét megerősítették, erre szerelték rá az ekefejeket, melyek 40-50 centiméter mélyen hatolnak a földbe. A felszántott talajon a gátakat, öntöző csatornákat és a főcsatornát is Sztálinyec vontatású sánálókével készítették el.

A gátakat nem hagyják parlagon, lodiherével, vörös herével vetik be, s így bőségesen ad majd takarmányt. /MTI/

TÉLAPÓ AZ ÚTTÖRŐÁRUHÁZBAN

i Ta/Szné/Gy KE P 1953. november 16.

Az Ifjúsági és Úttörő Állami Áruház elé hétfőn reggel áruval te li hatalmas szánkót vontattak. A szánkó oldalán nagy felírás hirdeti: "Bent vagyok az áruházban, fogadok délután 3-7-ig. Télapó".

És bent, az áruház egyik külön fülkéjében, vörös lámpák fényében, a gyermekek áhítatos, kissé szorongó csendjétől kísérvé, valóban ott fogad Télapó. Hatalmas könyv fekszik előtte, beleírva a fogadásra érkező gyermekek neve. Télapó barátságosan elbeszélget a gyermekekkel, érdeklődik iskolai előmenetelük iránt, megkérdezi, mik a kívánságaik és mindezt bevezeti nagy könyvébe. Ha egy gyermek iskolai előmenetelét jobbnak tartja fel, mint amilyen a valóságban, Télapó összeráncolja homlokát s azt mondja: "Ez nem így van beírva a nagykönyvembe!..." Erre persze a fülkélő gyermek "megtörik" és töredekészen bevallja az igazságot, amire Télapó tanácsokat ad, hogyan javítsa ki osztályzatát.

A kibővített játékosztályon folyik a nagy játékvásár. A népszerű mackó már 13.50 forinttól, fémépítőszekrény 26.40-től, faépítő 4.20-tól, társasjáték 10.40-től kapható. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 11. kiadás

1953. november 16.

13 óra 10 perc

HASZNOSÍTOTTÁK AZ EDDIG 'HASZNAVEHETETLENNEK' VÉLT FÖLDET A TORONYI "VÖRÖS CSILLAG" TSZ-BEN

i Vid Ká Gy No Mr 1953. november 16.

Mindig sok gondot okozott a toronyi dolgozó parasztnak a község határában fekvő, 340 holdas ujmajori föld. Ez a terület a felszabadulás előtt földesurak birtokában volt, akik a földnélkülieknek adták ki borsos áron. A 340 hold föld évtizedekig nem kapott trágyát. Amikor a községben megalakult a "Vörös Csillag" tsz, a többi között ezt a területet is megkapta.

A tsz tagjai sokat gondolkodtak, sokat vitatkoztak, hogyan tehetnék hasznossá ezt a területet. A jó tanácsot a termelőszövetkezetek és gépállomások élenjáró dolgozóinak III. Országos Tanácskozásán elhangzott beszédekből kapták. A tsz tagjai elhatározták: a 340 hold "hasznavehetetlennek" vélt földet fokozatosan legelővé alakítják és juhtenyésztést rendeznek be rajta. A tsz-ben ma már minden tag látja, hogy szép jövedelmet biztosít a juhtenyésztés. Az új üzem év közben is folyamatosan pénzhez juttatja a tagságot.

/MTI/

HÉTFŐN ÚJ ÜZLETHÁZ NYILT MISKOLCON

Vid Sz Gy Mr 1953. november 16.

Miskolc új utcáján, a város egyik büszkeségén, a Sztálin-uton hétfőn reggel új üzletház nyílt meg.

A Sztálin-uti új házak építésével a városrész üzletei már nem tudták hiánytalanul kielégíteni a környék dolgozóinak igényét. Ezért néhány hónappal ezelőtt megkezdték a Sztálin-uti új üzletház építését. A közel félmilliós költséggel felépült új üzletházban vegyesbolt mellett külön husszék is lesz, mely a napokban nyílik meg.

Hétfőn az ünnepélyes megnyitást követően már az első órában többszázan keresték fel az új üzletházat, amelynek létesítését a háziasszonyok nagy örömmel fogadták.

A hét folyamán még két hasonló üzlet nyílik Miskolc munkáslakta kerületében. /MTI/

8

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1953. november 16.

13 óra 30 perc

KÉTSZÁZ ÁLLANDÓ ELŐADÓ SEGÍTI A TÁRSADALOM- ÉS TERMÉSZETTUDOMÁNYI ISMERETTERJESZTŐ TÁRSULAT MUNKÁJÁT BÁCS MEGYÉBEN

i Vid -oz/KV/Gy -cz Bc Mr 1953. november 16.

Bács megye helységeiben egyre nagyobb érdeklődés nyilvánul meg a tudományos kérdések iránt. A Társadalom- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat megyei szervezete ennek megfelelően végzi munkáját. A társulatsnak ma már mintegy 200 állandó előadó áll rendelkezésére. A társulat tevékenysége az első időkben főleg a városokra szorítkozott, azóta már mindtöbb előadást tartanak a községekben és a termelőszövetkezetekben is. Az előadásokat rendszerint filmvetítésekkel kötik össze és azok sikre érdekében rajzokat és más szemléltető eszközöket is felhasználnak. Az elmúlt hónapban csak az ifjúság számára 60 előadást rendeztek. Az érdeklődésre jellemző, hogy például a Keeskemét környéki három termelőszövetkezetben rendezett előadásokon mintegy félezer érdeklődő volt jelen. /MTI/

SZOLNOK MEGYÉBEN 351 TRAKTOROS TELJESÍTETTE ÉVES TERVET

i Vid Hné Ká No Szia 1953 november 16

A Szolnok-megyei gépállomások dolgozói, traktorosai egymás eredményeit tulszámnyalva küsdenek tervük, műszaknormájuk tulteljesítéséért, s jó munkájukkal egyre nagyobb segítséget adnak a termelőszövetkezeteknek. A traktorosok versenyének eredménye: a megye gépállomásai a legutóbbi értékelés szerint éves talajmunka tervüket 86, ósai talajmunka tervüket pädig 68 százalékra teljesítették. A verseny legjobbjai a csatassögi, fegyvernéki, jászkeséri, jászjákóhalmai, tószögi, karcagi és a turkevei traktorosok. Ezek a gépállomások tultaladták már évi talajmunka tervelőirányzatukat.

Az eredményekhez mérten növekedett a traktorosok koreste. A megyében 351 traktoros már teljesítette éves tervét és koreste a továbbiakban - a rendelet értelmében - 50 százalékkal magasabb lesz. /MTI/

A JÓ VERSENYSZELLEM A MEZŐGAZDASÁGI MUNKÁK HAJTÓERELJE KISGYÖRBE

i Vid Hné Ká No Szia 1953 november 16

A Borsod-megyei Kisgyör község dolgozó parasztjai a mezőgazdasági munkákban a legjobbak közé tartoznak, a miskolci járásban. /folyt. köv./

B 13. kiadás

1953 november 16

14

óra

perc

/A jó versenyszellem...folyt/ i Vid Imé Ká No Szia

Az őszi szántás-vetésben sem vallottak szűgyent; a kalászosok határidő előtt földbe kerültek s a kapásokat is időben betakarították.

Kisgyőrben a dolgozó parasztek közötti versenyszellem a hajtóereje a munkának. Éles István hétholdas dolgozó paraszt például már régi versenytársa Darab Lajos kilenholdas gazdának. Darab Lajos az őszi vetésben néhány nappal elmaradt, mert két holddal több kalászosot vetett, mint versenytársa. Éles István nemcsak a korai vetéssel, de az agrrotechnikai eljárások alkalmazásában is példát mutatott. Idén szőrt először 100 kiló szuperfoszfátot az őszi buza alá. Példájára mások is vásároltak műtrágyát.

Cegléda Gyula. tízonnégyholdas és Kiss Gyula tízenhatholdas dolgozó parasztek között is élénk a verseny. Nevüket mindig elsőnek írják ki a tanács versenytáblájára. Kiss Gyula kommunistához méltóan, elsőnek vőgzett az őszi mélyszántással és a trágyázással. Párosversenytársa is az egész falu dolgozó követették példáját. Kisgyőrben a trágyázást 105 százalékra teljesítették, a mélyszántással pedig 95 százaléknál tartanak./MTI/

HÉTFŐN KÉT HÉTTTEL A HAT HÍDÓ ELŐTT, UJAB HÉRVENKÉT LAKÁSOS HÁZAT ADTAK ÁT A VÁRPALOTAI BANYÁSZOKNAK

Vid Imé Sz P 1953 november 16

A várpalotai 31/1-es építőipari vállalat brigádjai október elején a negyedik negyedévi terv teljesítéséért és az új bányászházak gyorsabb felépítéséért versenyre léptek egymással. A versenyző brigádok jó eredményei nagyban hozzájárultak az építkezés megrövidítéséhez, ahhoz, hogy hétfőn, november 16-án, két héttel a határidő előtt, hetvenköt korszerű lakásból álló újabb ötmenetős épületet adtak át a várpalotai bányászoknak. Ebben az épületben van az öt éves tervben Várpalotán készült ötszázadik lakás is, s a most elkészült lakásokkal együtt nem egészen négy év alatt 521 várpalotai dolgozó jutott új otthonhoz.

A most felépült új házban az első lakást Glaszl János bányász kapta, aki, mint borbérozott dolgozó került a bányába. Ottágu családjával boldogan költözik be új lakásába.

/folyt.köv./

KO

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1953. november 16.

14 óra 10 perc

/Hétfőn két héttel...folyt./ Vid Gy Sz P

Az építők a gyors munka mellett nagy gondot fordítottak arra is, hogy a bányászoknak minőségileg kifogástalan lakásokat adjanak.

Az adás a kalmával megjutalmazták az építkezés kiváló dolgozóit, a verseny élenjáróit. Közülük kilencen sztahanovista jelvényt és pénzjutalmat kaptak. A kitüntetettek között van Ládi Miklós, az építkezés vezetője is, aki a "Szakma legjobb dolgozója" kitüntetést nyerte el. /MTI/

A MÉNKESI BÁNYÁSZOK MÁR 706.6 TONNA SZENET TERMELTEK ESEDÉKES HAVI TERVÜKÖN FELÜL

1 Vid Hbj/Ba/Gy Kj Mr 1953. november 16.

A Ménkesi Szénbányák Vállalat dolgozói a hosszú időn át tartó sikertelenség után a forradalmi műszak segítségével a novemberi terveljesítésben már jelentős eredményeket értek el: 16-án reggelig már 706.6 tonna szenet küldtek terven felül a felszínre.

A sikerek eléréséért folytatott küzdelmükben Ménkesen újabb és újabb műszaki intézkedéseket valósítanak meg. A műszaki vezetés három cső ventilátor üzembehelyezésével megjavította a munkahelyi levegőellátást. Az aknászok a csapatok telepítését beosztás előtt 10 perccel elvégzik és így a munkahelyek több mint 40 százalékán már megvalósították a melegcsákány váltást. A műhely dolgozói a megelőző karbantartás bevezetésével elérték, hogy a bányának azon részén, ahol a termelés 35 százalékát gépek segítségével termelik és szállítják, november 16-ig géphiba miatt egyetlen óra sem esett ki a termelésből. Jelentős változás állt be Ménkesen a munkafegyverterén is. A párt népnevelői, a szakszervezet aktívái felvilágosító munkájukkal elérték, hogy addig, amíg október azonos időszakában 59 igazolatlan műszakulást fordult elő, november 16-ig már csak 14 dolgozó maradt távol igazolatlanul munkahelyétől. /MTI/

BÉKETALÁLKOZÓRA KÉSZÜNEK A MOSONMAGYARÓVÁRI JÁRÁS DOLGOZÓI

Vid Szb/Bné/Gy Bc Szia 1953. november 16.

A mosonmagyaróvári járás üzeminek és községeinek dolgozói lelkesen készülnek a november 22-i járási és városi béketalálkozóra. Az elmúlt héten közel 1500-an vettek részt az üzemi békebizottságok által szervezett békeesteken, ahol a dolgozók megválasztották küldötteiket a városi béketalálkozóra.

/Folyt.köv./

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1953. november 16.

14 óra 5 perc

/Béketalálkozóra...folyt./ Vid Szb/Bnc/Gy Bc Szia

A mosonmagyaróvári Timföldgyár kulturtermében közel 300-an jöttek össze a békeesten és 20 küldöttet választottak meg a városi béketalálkozóra. A küldöttek között van Huszár Rudolf munka érdemrendes kazánfűtő.

Mosonszentjános községben az elmúlt napokban a békebizottság tagjai kiugyűléseket szerveztek, amelyeken a község dolgozó parasztjainak több mint 60 százaléka vett részt. A kiugyűlések igen lelkes hangulatban folytak le. Rajkán és más községekben leveleket, emléktárgyakat készítenek a találkozóra. /MTI/

GYŐR MEGYÉBEN A PÁROSVERSENYBEN ÁLLÓ 7525 DOLGOZÓ PARASZT KÖZÜL EDDIG 7066 TELJESÍTETTE BEGYŰJTÉSI VÁLLALÁSÁT

Vid SJ/SzE/Hné No P 1953 november 16

Győr-Sopron megyében a november 7-én tiszteletére indult begyűjtési verseny tovább folyik. A párosversenyben álló 7525 dolgozó paraszt közül eddig 7066 teljesítette vállalását. Nagyrészt ennek köszönhető, hogy a soproni és mosonmagyaróvári járás községei kukoricából, napraforgóból és burgonyából teljesítették beadási kötelezettségüket.

A begyűjtési állandó bizottságok közül a nagylétszámú, fertőbozai, ménfőcsanakai és pannyói állandó bizottságok dolgoznak a legjobban. Ezekben a községekben nemcsak a versenyértékelést tartják meg és a versenytáblán vezetik pontosan az eredményeket, hanem lelkiismeretesen végzik a nevelő, felvilágosító munkát is. A begyűjtési állandó bizottság tagjai tudják, hogy melyik dolgozó paraszt maradt el a beadással, ezeket felkeresik és elmagyarázzák, hogy a község becsületéről van szó, s hogy az állam iránti kötelezettség teljesítése kormányunk programjának végrehajtásához elengedhetetlenül szükséges. Az eredmény nem maradt el: ezekben a községekben elvégezték az őszi kapások begyűjtését.

Akadnak azonban olyan községek is a megyében, mint például Farád, ahol száznál több hátralevő van. Itt a tanács még mindig bürokratikus módszerekkel végzi a begyűjtéssel kapcsolatos tennivalókat, a felvilágosító szó helyett csupán adminisztratív intézkedésekkel akar eredményt elérni.

A megyében általában elmaradt a sorsolás, a tej és a tejfés beadás. A megyei tanács begyűjtési osztálya a községi begyűjtési állandó bizottságok között tapasztalatos erőforrással rendelkezik megjavítani a munkát. /MTI/

ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás 1953. november 16.

14 óra 35 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& Gy P A Meteorológiai Intézet jelenti november 16-án, hétfőn délben:

Az éjszakai fagyok fokozódnak

A Szovjetunió európai területén az északnyugat felől érkező ciklonok továbbra is változókény, szelős időjárást okoznak és hatásukra a Moszkvától északra fekvő vidékeken, valamint Ukrajnában erősen havazik. Szárazföldünk déli és nyugati részén esendőbb, szárazabb az idő. Az Izland fölött tartózkodó viharciklon Anglia és Norvégia fölé egymás után szállítja a különböző hőmérsékletű léghullámokat s emiatt az említett területeken sokfelé esik az eső.

Hazánkban vasárnap felhőátvonulások voltak, főleg keleten élénk nyugati-északnyugati szél kíséretében. Néhány helyen kisebb eső is hullott. Tiszabecsen 4, Csengeren és Záhonyban 2 mm-t mértek. Napközben a hőmérséklet az északkeleti mocsályokban 6-8, az ország többi részén általában 9-12, Kecskeméten 13, Sopronban 15 fokra emelkedett. Ma reggelre Salgótarjánban mínusz 2, Egerben, Turkevény és Miskolcon mínusz 1 fokos fagy alakult ki, másutt 2-6 fokra hűlt le a levegő. Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 3.3 fokkal, a légnemesség napi középértéke 4.8 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapestben hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnemesség 774 mm, mérsékelttel emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: Kisebb felhőátvonulások, lefeljebb még egy-két helyen futó eső. Időnként élénk északkeleti-keleti szél. A hőmérséklet esőkken, az éjszakai fagyok fokozódnak. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: kedden reggel nyugaton 0 - mínusz 3, keleten mínusz 2-5, délben nyugaton plusz 4 - plusz 7, keleten plusz 2 - plusz 5 fok között.

x x x

A fűtés alapjául szolgáló várható napi középhőmérséklet kedden 0 - plusz 3 fok között lesz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

17.
B. kiadás

1953 november 16

15 óra 15 perc

HŐSIES ÁLDOMTIVALLALASSAL BIZTOS ITOTTAK A ZAVARTALAN ÁRAMTERHELÉST
AZ AJKAI ERŐMŰ DOLGOZÓI

I. Vid Hbj/HE/Hné Kj Szia 1953 november 16.

Az Ajkai Erőmű dolgozói különösen az októberi párt-
határozat óta eredményesen küzdtek a termelés folyamatosságának
biztosításáért, a gépek állásidejének csökkentéséért. A nagykarban-
tartások gondos elvégzése mellett is akad azonban olyan hiba, ame-
lyet ilyen közben nem lehet kijavítani, ilyenkor előre megbeszéljük
az országos behereosztóval, mikor kisebb a fogyasztás és ebben az
időpontban vesszük ki a gépeket a termelésből.

Szombaton azonban az történt, hogy az erőmű egyik
kazánjának forresővei megrepedtek és a kazánt este 9 órakor le-
 kellett állítani. Legalább két nap kellett volna a lehűléshez,
 amely után megkezdhetik a javítási munkákat. A dolgozók azonban
 biztában voltak azzal, hogy hétfő reggel ismét indulnak a gya-
 rak, szükség van tehát minden áramtermelő egységre. Eppen ezért
 határozták el, hogy minden erő összpontosításával kijavítják a
 hibát hétfő reggelig.

Vasárnap reggel 6 órakor 50-60 fokos hőségben lát-
 tak munkához az állványozók, majd önként vállalkozott Vid Antal
 szerelő, Sáss István hegesztő és Kóneth Gyula kazánfőgépész a
 feladat megoldására. Egymást váltva dolgoztak és velük együtt
 a beosztott segéd munkások csoportja is.

Hétfőn hajnalig tartott a munka, mindnyájan pi-
 honés nélkül vettek részt benne. Hősieségükkel elérték, hogy
 hétfőn reggel 8 órakor felenthették a kooperációs központnak:
 a kazánt ismét bekapcsolták a termelésbe./MTI/

A TUDOMÁNYOS MINŐSÍTŐ BIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE

k. NFA § Hné KC M. M 1953 november 16.

Az 1954. szeptemberében induló aspiranturára a
következő tudományterületekre lehet pályázni:

Nyelvtudomány: általános nyelvészet, magyar nyelv-
észt, finn-ugor nyelvészet, szláv nyelvészet, török nyelvészet.

Irodalomtudomány: magyar irodalomtörténet, orosz-
szovjet irodalomtörténet.

/folyt.köv./

ko

/A Tudományos Minősítő Bizottság...folyt/ k MTA § HnÉ KC Ml M

Klasszika-filológia.
 Zenetörténet.
 Marxizmus-leninizmus.
 Filozófia.
 Történelem: E gyöttes történet, magyar történelem,
 a Szovjetunió története, a munkásmozgalom története.
 Pedagógia:
 Közgazdaságtan: politikai gazdaságtan, szervezdaságtan,
 agrárgazdaságtan.
 Jogtudomány: állam- és jogelmélet, alkotmányjog,
 polgári jog, büntetőjog, munkajog, jogtörténet.
 Földrajz.
 Néprajz.
 Művészettörténet.
 Fizika: kísérleti atomfizika, szilárd testek fizikája,
 mikrohullámok fizikája, elméleti fizika.
 Matematika.
 Agrártudományok: hidrometeoráció, növénytermesztés,
 növénynevelés, kertészet, erdőszet, mezőgazdasági gépi-
 tés, agrokémia, talajtan, állattenyésztés, állategészségügy, állat-
 szervezés.
 Meteorológia: agrometeorológia, mikroklímaterológia.
 Biológia: klimatológia, növénygenetika, növényélet-
 tan, növényföldrajz, paleobotanika, állatföldrajz, állatökológia,
 általános biológia, összehasonlító morfológia, szövet- és fejlődés-
 tan, mikrobiológia, talajbiológia, hidrobiológia, biokémia, biofi-
 zika.
 Orvostudományok: orvosiélettan, anatómia, mikológia,
 kórelőtan, kórbonttan, gyógyszerészet, onkológia, nőgyógyászat, bel-
 gyógyászat, gyermekgyógyászat, sebészet, neurológia, szemészet,
 járványtan, élelmezéstudomány, településegészségügy, bőrgyógyá-
 szat, urológia, egészségügyi szervezés, munkaegészségügy.
 Műszaki tudományok: településtudomány, geodézia,
 geofizika, földtan, geokémia, kőzet- és ásványtan, hidrológia,
 bányászat /bányagépészet/, robbantástechnika, szénelőkészítés,
 olajbányászat/, kohászat, építéstudomány /az építé-
 störténete is/, gépészet, automatizálás, mérés-technika, közle-
 kedés, könnyűipar /textil, bőr, fa, üveg, papír és szállítás-
 ipar/, híradástechnika.
 Kémiai tudományok: fizikai kémia, kolloidkémia, ana-
 líziskémia, szervezkémia, szervetlen kémia, szerves kémiai technológia,
 szervetlen kémiai technológia, mezőgazdasági kémiai technológia.
 /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1953 november 16

15 perc 15 perc

A GAZDAGODÁST BIZONYÍTJA A NADUDVARI "PETŐFI" TERMELŐSZÖVETKEZET
LELTÁRA

1 Vid. Hnó Ká P

1953 november 16.

A Hajdu-megyei termelőcsoporthoz és ezekben a napokban készült zárszámadásukat. Nadudvaron a "Petőfi" termelőszövetkezet leltára a milliós termelőszövetkezet további fejlődéséről, gazdagodásáról ad képet.

Az anyatekercék értéke 162.000 forint, az állatállatoké 166.400, a bonyésszállatoké pedig 381.200 forint. A 30 holdon termelt rizs is jól fizetett: több mint 700 mását bekarítottak be.

O. Nagy János - aki az első belépők között volt - visszaműködött a kezdeti nehéz időszakokra.

- Szegények voltunk a megalakulásakor - mondotta, - csak a bizakodásban voltunk gazdagok. - gazdálkodást 76-an kezdték meg a közös földön s állatállományunkat mindössze négy hiteltre vásárolt ló jelentette. Most meg milliósok vagyunk.

Valóban milliósok a nádudvari "Petőfi" termelőszövetkezet. A leltár 3,316.950 forintos szövetkezeti vagyont mutat.

- Egy év alatt annyira fejlődött termelőszövetkezetünk, mint az előző két évben - mondotta Tóth Imre, a tisz elnöke. Az új gazdasági évben további terveink vannak: rizstelenünket 20 holddal növeljük, 5 hold gyümölcsöst és tölgyesünket s növekedő állatállományunk számára újabb gazdasági épületeket emelünk. /MTI/

VIDOVSKY BÉLA FESTŐMŰVÉSZ NYERTE A "HAZÁNK ÚJ ARCA" CIMŰ TAJKÉPPÁLYÁZAT I. DIJÁT

1 Fm/Fm/Hnó M. Mr

1953 november 16.

A Képzőművészeti Alap Képesarnokán "Hazánk új arca" címmel olajfestménypályázatot hirdetett, amelynek határideje a múltban járt le. A bírálóbizottság a beküldött 225 pályamű közül Vidovszky Béla "Kömői táj" című művének ítélte a 3000 forintos I. díjat. 2000-2000 forintos II. díjat nyert Burghardt Rezső "Július tó" és Marosán Gyula "Ybl Miklós-tér" című festménye, 1000-1000 forintos III. díjjal jutalmazták Benedek Jenő "Vázzart", Benkhardt Ágost "Dömös-táj" és Nagy Gyula "Tajkép" című művét. A Képesarnok Választ a beküldött pályaművek közül a díjazottakon kívül 42 darabot megvásárolt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1953 november 16

16 óra 40

perc

ÚJ BERUHÁZÁSOKKAL TOVÁBB JAVULT A KÖZÉPDUNÁNTULI Bányászok Munka-
és Egészségvédelme

1. Vid Hbj Hné KJ Szia 1953 november 16

A Középdunántúli Szénbányászati Tröszt dolgozóinak csaknem kétnullió egyszázezer forint áll rendelkezésre munkavéde-
velmi beruházásokra. Hosszu ideig nemtörődömség, érélytelenség
akadályozta, hogy ez a komoly összeg megfelelő helyre kerüljön,
tovább javítsa a bányászok munka- és egészségvédelmét.

Az októberi párthasárogat a tröszt vezetőit arra s er-
kentette, hogy ezt a súlyos hibát kijavítsák. Rövid idő alatt 90
ventilátort szereztek be a földalatti dolgozók részére. A tröszt
legfiatalabb bányájánál, a herendi külfejtésnél eddig nem volt
a bányászoknak sem fürdőjük, sem öltözőjük. A nagyrészt autóbusszon
a környékről bejáró bányászok^{nak} a műszak letelte után órákhosszat
a közös munkaruhában kellett maradniok. A bányá most 200.000
forintot kapott modern fürdő- és öltöző létesítésére. Az új épület
munkát "házon belül" a tröszt saját építőmunkásával végezteti ol,
hogy ezáltal se szenvedjen késedelmet ez a fontos és sürgős beruhá-
zás.

A tröszt dolgozóinak jórésze gépkocsikon jár be az
üzemhez. A kocsik késése esetén a szabadban kellett várakozniok.
A tröszt most melegedőket készít a bányászok felvételben, az uta-
zó bányászok részére. Ugyanezek melegedő épületeket kapnak a bá-
nyák külszíni munkáinál, a fetelepen dolgozók is. Ezt a munkát 400.000
forintos beruházással a tröszt saját építőbrigádjaival bonyolítja
le. A legújabb beruházásokkal együtt a tröszt több mint egymillió
forintot használ fel, ez évi munkavédelmi beruházási keretéből.
/MTI/

HETIFÖN 217.000 FACSÉMÉTET KÜLDTEK A CSÁNYOSZRÓI CSEMÉTEKERTBŐL
AZ O SZÁGFÁSÍTÁSI MUNKAKHOZ

1. Vid Hné SJ No Mr 1953 november 16

A csányoszrói csemétekeret egy hete indította utnak
első öszi szállítmányát a pécsi, vojszlói és sellyei erdészetekhez.
November 16-án újabb 217.000 különböző fajta csemétét szállítottak
el az ország fásításának és erdősítésének céljára.

A 103 holdas csányoszrói csemétekeretet ország fásítási
programunk hozta létre: fejlesztette nagyüzemi gazdaságá. Előtt
c y-ket avvel még a terület nagyobb részén a kivermelt erdő tulajdoniak
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1953 november 16

17 óra 25 perc

/Hótfőnfolyt/ Vid Hó SJ No Nr

Kiemelésén fáradoztak és ma már az egész terület kultúrtafaj, amelyen a legkorszerűbb gépek tömege, - motoros fűrészek, kert traktorok, esemetekienelő - talajporhanyító, vető- és más talajmunkáló gépek dolgoznak. A munkák 80 százalékát gépek végzik.

A csányosrői állami esemetekienelő dolgozói elhatározták: hogy a több mint egymillió esemetekienelő és huságnak az ország különböző részeibe való továbbítását november 25-re befejezik./MTI/

A MULTÉVI TÜKER-HITELAKCIÓBAN RÉSZTVEVŐK FIGYELMÉBE

k Belker Gy LI VE 1953. november 16.

A TÜKER Vállalat elszámolási főosztálya intézte a dolgozók 1952/53. évi tüzelőanyag hitelakciójának országos végelszámolását. Az elszámolás még augusztus hónapban befejeződött. Minden dolgozó, aki a hitelakció keretében az 1952/53-as tüzelőévadban többet fizetett be, mint amennyi a részére ténylegesen leszállított tüzelőanyag ellenértéke, közvetlenül saját munkaadójától kapja meg a visszajáró pénzeszeget./MTI/

A VASGYŰJTÉS HIREI

ő Vid Bi/He/Gy KL P 1953. november 16.

A fiatalok országsszerte fokozódó lendülettel gyűjtik a vas- és fémhulladékot.

Borsod megyében

kissé vontatottan indult meg a gyűjtés, de a fiatalok leküzdötték a kezdeti nehézségeket és most már nap-nap után komoly mennyiségű vas- és fémhulladékot gyűjtenek. Vasárnap Miskolcon csaknem 8000 uttoró indult munkába s a délelőtti folyamán több mint 7 vagon vas- és fémhulladékot gyűjtöttek népgazdaságunknak. Ozdon Palla Irén egyedül 7 mázsa vasat és 135 kiló szinesfémot gyűjtött. Tokajban a leg-szorgalmasabban gyűjtő uttorók közé tartozik Marosi István, aki a háboru alatt felrobbantott Tisza-hid körül gyűjtö a roncsokat. Már eddig több mint 12 mázsa vasat adott át a MEH-telepnek.

/Folyt.köv./

TL

B 22. kiadás

1953. november 16.

17 óra / 5 perc

/A vasgyűjtés hírei, ¹folyt./ ö Vid Bi/He/Gy KL P

Nagy a lelkesedés az üzemi DISz-fiatalok körében is. A Lenin Kohászati Művekben ifjúsági brigádok alakultak, hogy a gyár területén a szék és a föld közé került hulladékvasakat összeszedjék. Vasárnap 300 DISz-fiatal kezdett munkához, s az eredmény 1800 mázsa vas volt.

Az egri MTH iskola tanulói

a vasárnapi vasgyűjtő napon kitettek magukért. Már a múlt héten jól előre felkészültek, brigádokat szerveztek és elhatározták, hogy Bélapátfalvára és környékére látogatnak el vashulladék felkutatására. Munkájuk sikerrel járt: vasárnap estig 850 mázsa vasat szállítottak az átvevőhelyre. Az ipari tanulóiskola növendékei elhatározták, hogy a vasgyűjtő hónap végéig 1000 mázsa vasat gyűjtenek.

100 mázsa vashulladékot gyűjtöttek vasárnap a nyiregyházi MTH 110-es számú tanműhelyének fiataljai

Vasárnap Nyiregyházán a DISz-fiatalok százai vonultak ki, hogy összeszedjék a város területén fellelhető vas- és fémhulladékot. Mindegyik iskolának és szervezetnek megvolt a saját területe. Az MTH 110-es számú tanműhely fiataljai a város külkerületeit keresték fel, ahol 100 mázsa vashulladékot szedtek össze. A legtöbb hulladékot Jámbor József hattagos brigádja gyűjtötte. Egy vasstartályt találtak, amelynek súlya 10 mázsa volt. Jámbor József brigádja a vasárnapi gyűjtésben összesen 54 mázsa vas és 35 kilogramm szinesfém gyűjtésével büszkélkedett.

A Bács megyei DISz-bizottság

vasárnap "ifjúsági vasgyűjtőnapot" rendezett a megye városaiban és járásaiban. A fiatalok ezrei járták kézikocsikkal az utcákat és gyűjtötték az ócskavasat a lakóházak környékén. Különösen jól szervezték meg a munkát Kalocsán, ahol 700-800 diák és uttörő vett részt a gyűjtésben. A fiatalok jóval túlteljesítették vállalásaikat. Az óvónőképző növendékeinek egyik csoportja, a Tollas-brigád például déli 12 óráig az e napra vállalt 60 kiló vas helyett 125 kilót gyűjtött. A gimnázium fiataljai 317 kilogramm vassal járultak Kalocsa eredményeihez.

Kecskeméten is többszáz fiatal szorgoskodott vasárnap. Munkájuk eredményeként délutánig mintegy 40 mázsa vas- és fémhulladékot szállítottak a MTH átvevőhelyekre.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1953. november 16.

14 órai perc

/A vasgyűjtés hírei, 2. folyt./ ö Vid Bi/He/Gy KL P

A földművesszövetkezetek vas- és fémgyűjtési versenyében

Fejér megye áll az első helyen. A második helyezett Hajdu, a harmadik Borsod megye.

Bács, Veszprém és a Baranya megye MESZÖV dolgozói, bár az utolsó két napban már szervezettebben dolgoztak, még mindig elmaradtak gyűjtési előirányzatuktól. Somogy, Győr és Komárom megye vasgyűjtői is elmaradtak a gyűjtésben. A Zala, Csongrád, Békés és Szabolcs megyei MESZÖV dolgozói, úgy látszik, megelégednek a jó közepes helyezéssel, s nem törekednek az élre./MTI/

NOVEMBER 22-ÉN NYILTK "A RÁKÓCZI-KOR IRODALMA"-KIÁLLÍTÁS

k MIT KC/KC/Gy Bc M 1953. november 16.

November 22-én, vasárnap délelőtt nyitják meg a Nemzeti Múzeumban a Magyar Irodalomtörténeti Társaság és az Országos Széchényi Könyvtár "A Rákóczi-kor irodalma" című kiállítását.

A kiállítás bemutatja II. Rákóczi Ferenc irodalmi műveit. Képet ad irodalomszervező munkájáról, a kuruc költészet keletkezéséről és elterjedéséről, a kor hadtudományi irodalmáról, publicisztikájáról s megmutatja a Rákóczi-kor hagyományainak szerepét az utókor irodalmában.

A kiállítást Bóka László, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja, a Magyar Irodalomtörténeti Társaság ügyvezető elnöke nyitja meg.

November 21-én, szombaton a Magyar Irodalomtörténeti Társaság vitaulést rendez a Rákóczi-kor irodalmáról a Nemzeti Múzeum dísztermében. Előadó: Esze Tamás, közreműködik Török Erzsébet és Ujlaki László. A vitaulés után a résztvevőknek bemutatják a kiállítás anyagát./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás

1953. november 16.

709 óra 15 perc

TIZ MÁSODPERC ALATT EMELEKEDIK FEL AZ V. EMELETRE A MOST KESZÜLŐ
GYORSFELVONÓ

i SL/HM/PE Ba Kj VE

1953. november 16.

A Magyar Felvonó gyárban Pálfai Ferenc mérnök vezetésével újfajta felvonó gyártásán dolgoznak. A felvonó abban különbözik a régitől, hogy meghajtóműve indítástól fékezésig egyformán nagy fordulatszámmal működik, a felvonó tehát jóval gyorsabban halad a régi típusunál. A számítások szerint 75 centiméter helyett másfélméteres utat tesz meg másodpercenként, tehát egy átlagos magasságú ház ötödik emeletére tíz másodperc alatt jut fel.

A gyorsfelvonó konstrukciója már elkészült. A gyár Váci-uti telepén 25 méter magas kísérleti tornyot építenek, ahol a liftet gyártás közben próbálják. A gyorsfelvonó mintapéldánya a jövő negyedévben készül el. /MTI/

- - - -

ELSŐ DIJ-RÉSZLETKÉNT AZ EDDIGI 500 FORINTTAL SZEMBEN EZUTÁN 5000
FORINT FIZETHETŐ KI AZ UJITONAK

i TP/SzE/PE Ba VE

1953. november 16.

A közelmúltban megjelent ujitási rendelet a tapasztalatcsere útján átvett ujitások díjazásának kérdését is szabályozza. Eddig a tapasztalatcsere útján átvett ujitás szerzőjét a teljes ujitási díj 60 százaléka illette meg, most az eredeti ujitó a már egyszer díjazott ujitása után a tapasztalatát átvevő vállalat-tól 50 százalékos díjazásban, míg az átvételt javasló dolgozó 25 százalékos jutalomban részesül. A fennmaradó 25 százalék a javaslatot átvevő vállalat igazgatói alapját növeli és ebből az ujitás megvalósítását elősegítő dolgozókat kell jutalmazni. Az új rendelkezés értelmében az országos jelentőségű ujitásokért az eddigi 500 forinttal szemben ezután 5000 forintig terjedhető összeg fizethető ki az ujitónak. /MTI/

- - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1953. november 16.

18 óra 35 perc

• NEMETH ANDOR IRÓ TEMETÉSE

k MISZ HA/PE Bc M

1953. november 16.

november 18-án, szerdán délután 3 órakor lesz a rákoskereszturi temető halottasházából. /MTI/

- - - -

A KÖBÁNYAIK TÖRTEK ELRE A BUDAPESTI TÉGLAGYÁRAK VERSENYÉBEN

i GO/SZE/PE Sz VE

1953. november 16.

Huszonöt hónapja versenyeznek a négy nagy fővárosi téglagyár dolgozói. Hétfőn délután huszonötödször ült össze az Ujlaki, Kőbányai, Bécsi-uti és Csillaghegyi Téglagyár műszaki, párt- és üzemi bizottsági vezetői és a fizikai dolgozók képviselői, hogy értékeljék elmúlt havi munkájukat.

Az októberi termelés alapján a négy gyár versenyében első a hosszú ideig utolsó, vagy harmadik helyen állt Kőbányai Téglagyár 122.7 százalékos tervteljesítéssel. A második helyezést a Bécsi-uti, a harmadik helyezést pedig az Ujlaki Téglagyár érte el. A versenyben utolsó helyezett Csillaghegyi Téglagyár nemcsak a tervteljesítésben maradt jóval alul a száz százalékon, de a verseny más pontjaiban sem felelt meg a követelményeknek. A rossz műszaki vezetés, a tervszerűtlen munka miatt például husz százalék felett volt a gépállás.

A Kőbányai Téglagyár jó tervteljesítéséhez hozzájárult a munkaverseny fellendülése és a megélenkült újítómozgalom. A műszakiak legutóbb például kidolgoztak egy olyan kemencerakási módszert, amellyel egészen frisse és magas víztartalmu téglát is égethetnek. Az új rakási módszert a gyár Maglódi-uti telepén két kemencében már be is vezették.

Az értékelés végén a résztvevők valamennyien megtekintették az új rakási módszert, hogy azt más gyárakban is felhasználják. /MTI/

- - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1953. november 16.

19 óra 40 perc

A MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADÉMIA

t HK/B/PE -cz VE

1953. november 16.

nyelv- és irodalomtudományok osztálya hétfőn délután az Eötvös Loránd Tudományegyetem aulájában felolvasó ülést tartott, amelyen Tolnai Gábor, az Akadémia levelező tagja olvasta fel előadását: "Rákóczi Ferenc, az író" címmel. /MTI/

A MÉH JELENTÉSE A FÉMGYŰJTŐ VERSENY ELSŐ KÉTHETI EREDMÉNYEIRŐL

k Sz/B/PE MÉH Sz VE

1953. november 16.

A megyék vasgyűjtő versenyében - a MÉH első kétheti értékelése szerint - Hajdu megye az első, második Baranya, harmadik Szolnok megye. Több megye, köztük Veszprém, Csongrád, Bács, Tolna és Békés is teljesítette már vasgyűjtési előirányzatának több mint a felét. Zala, Nógrád és Győr megyékben meg kell gyorsítani a vas- és fémgűjtés ütemét, hogy a versenyben jobb helyekre kerüljenek. A fémgűjtés lassabban halad Vas és Pest megyében a fémgűjtési terv felét már teljesítették, másutt még nem.

A városok közül Komárom, Tatahánya, Kalocsa, Komló, Szentendre fémgűjtői példamutatók, tervüket száz százalékon felül teljesítették.

A budapesti fiataloknak is szorgalmasabban kell gyűjteni a vasat és a fémet, mert előirányzatuk egyharmadát még alig haladták túl. Vasgyűjtési tervük felét még csak a IX, XI. és az V. kerületben teljesítették, a XX., XVII. és XXII. kerületben a husz százalékot sem érték el. A fémgűjtésben a VII., IX. és XXI. kerület a példamutató. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 27. kiadás 1953. november 16. 19 óra 55 perc

LOSONCZY GYÖRGY OPERAHÁZI MŰKÖDÉSÉNEK 25 ÉVES JUBILEUMA

t Sr/F/PE Mi Ni /Éves 1953. november 16.

Losonczy Györgyöt, akit november 7-én népi demokráciánk a "Szocialista munkáért érdeméremmel" tüntetett ki, hétfőn este operaházi működésének 25. jubileuma alkalmából ünnepelték. Az Állami Operaházban a "Nürnbergi mesterdalnokok" diszeldadása előtt - amelyben Hans Sachs cipész szerepét Losonczy György énekli, - kedves, meghitt ünnepséget tartottak. Újfalussy József, a népművelési minisztérium zenei osztályának vezetője köszöntötte az ünnepeltet, majd Tóth Aladár, az Operaház igazgatója arany babérkoszorút nyújtott át neki. Barna Ándrásné, az Operaház pártszervezetének titkára méltatta a művész munkásságát, majd Palló Imre Kossuth-díjas kiváló művész szólt a művészek és a többi dolgozók nevében.

A művészek, műszaki dolgozók virággal, kedves szóval kívántak további sok sikert Losonczi Györgynek 25 éves jubileuma alkalmából. /MTI/

- - - -

A BÁNHALMI ÁLLAMI GAZDASÁGBAN BEFEJEZTEK A MÉLYSZÁNTÁST

k FM KÁ/PE No VE 1953. november 16.

A földművelésügyi minisztérium jelenti: A bánhalmi állami gazdaság dolgozói 3000 holdas rizstelepeükről még szeptember folyamán betakarították az idei jó rizstermést. A 2510 holdas őszi vetéstervüket, beleértve a buza vetéstervét is, már október 15-re teljesítették. A jövő évi bő termés érdekében a tervezett 1750 holddal szemben 2391 holdon istállótrágyáztak.

Hasonlóan nagy lendülettel végezték a gazdaságban az őszi mélyszántást. Rézsó Imre és Turi Lajos, a gazdaság legjobb traktorospárja országos viszonylatban is megszerezte a legjobb eredményt ért el. Éves tervük 880 normálhold, ezzel szemben eddig 2609 normálholdat teljesítettek.

Hasonlóan jól dolgozott Apostol Imre és Kiss László sztálinyec-vezető traktorospár is. Tervük 1676 normálhold, ezzel szemben eddig 3925 normálholdat teljesítettek.

A traktorosok között kialakult lelkes verseny eredményezte, hogy hétfőn délutánra a bánhalmi állami gazdaság 4801 holdas mélyszántási tervét - beleértve a jövőévi rizstelepek felszántását is - teljesítette. /MTI/

12

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1953. november 16.

20 óra 15 perc

NOVEMBER 20-ÁN ÜNNEPLI A FILHARMÓNIAI TÁRSASÁG FENNÁLLÁSÁNAK
100. ÉVFORDULÓJÁT

k Sr/F/PE Mi P

1953. november 16.

A Budapesti Filharmóniai Társaság november 20-án a Magyar
Állami Operaházban diszhangverseny keretében ünnepli fennállásának
100. évfordulóját.

1853. november 20-án, száz esztendővel ezelőtt csendül-
tek fel az első magyar filharmóniai hangverseny megnyitó-akkordjai
Erkel Ferenc vezénylete alatt. Száz éve alakult meg a Budapesti
Filharmóniai Társaság, az elbukott magyar szabadságharcot követő
abszolutizmus sötét hónapjaiban és a magyar zene fegyverével har-
colt az elnyomatás ellen.

A fejlődés útja a magyar nép felszabadulása óta nyitva
áll a Filharmóniai Társaság előtt is s most szabadon, nagyszerű
lehetőségek között ünnepli ... százéves fennállását.

A diszhangverseny műsorán Erkel: "Ünnepi nyitány"-a
Liszt: "Mefisztó keringő"-je, Bartók: "III. zongoraverseny"-e,
Kodály: "Felszállott a páva" című műve szerepel. Közreműködik
Fischer Annie Kossuth-díjas kiváló művész, vezényel Ferencsik
János Kossuth-díjas érdemes művész. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1953. november 16.

14 óra 10 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& PE VE

1953. november 16.

A Meteorológiai Intézet jelenti november 16-án,
hétfőn este 21 órakor:

Hidegebb idő

A hideg sarkvidéki levegő tovább folytatja útját Ausztrián és a Balkánon át nyugat, illetve dél felé. A Szovjetunióban többfelé havazik. Az enyhe tengeri légtömegek a norvég partok mentén áramlanak északi irányban.

Hazánkban hétfőn kisebb felhőátvonulások voltak. A főváros kivételével mindenütt élénk volt az északi szél. Eső sehol sem hullott. A hőmérséklet nap közben Nyiregyházaán csak 5, másutt általában 6-9, Pécsen, Keszthelyen és Kecskeméten 10 fokig emelkedett. Budapesten hétfőn este 21 órakor a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 778 mm, mérsékelten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: kevés felhő, száraz idő. Mérsékelt északi-északkeleti szél. Éjszakai fagyok. A nappali hőmérséklet tovább csökken.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: kedden reggel nyugaton 0 - mínusz 3, keleten mínusz 2 - mínusz 5, délben országszerte 3-6 fok között. /MTI/

HÉTFŐN ESTE TARTOTTA ÖTEZREDIK ELŐADÁSÁT AZ ÁLLAMI FALUSZINHÁZ

i vid -cz/PE MI VE

1953. november 16.

Fejér megyében játszik az Állami Faluszínház "Egressy Gábor" társulata, amely november 7.-e óta a "Liliomfi" című vígjátékkal járja a községeket. A "Liliomfi"-t hétfőn este nagyszámú, lelkes hallgatóság előtt Mórán adták elő. Ez az előadás volt az Állami Faluszínház ötezredik előadása. /MTI/

V é g e